



Контрольные показатели

Читатели	Книговыдача	Посещения
3766	115381	26733

Задачи и содержание работы

1. Содействие социальному, экологическому, культурному развитию района. Воспитание любви к Малой Родине. Забота об охране природных ресурсов и памятников истории и культуры.

2. Воспитание патриотического сознания молодёжи.

3. Изучение родного края, поиск ранее неизвестных сведений о нём, обобщение и систематизация собранного материала, привлечение читателей к участию в краеведческом движении; создание информационной базы края, специализированного СБА библиотеки; обеспечение свободного доступа населения к краеведческой информации.

4. Совершенствование форм и методов работы по пропаганде книги, приобщению к чтению молодых пользователей библиотеки, формированию у молодёжи информационной культуры.

5. Профилактика негативных явлений в молодёжной среде, повышение роли библиотеки в интеллектуальном и творческом развитии молодёжи, формирование идеалов здорового образа жизни и культуры поведения.

6. Формирование правовой культуры читателя, гражданственности и патриотизма.

7. Развитие процессов информатизации с целью обеспечения свободного доступа жителей к знаниям, культурным ценностям.

8. Актуализация фонда. Взаимодействие с другими учреждениями на основе взаимного использования информационных ресурсов.

Организация библиотечного обслуживания

Основные направления библиотечного обслуживания:

- Актуализация фонда
- Доступность библиотечных услуг
- Непрерывность модернизации
- Профессиональная корпоративность

Одной из главных задач является задача сохранения востребованности библиотеки.

Библиотека «Отчий край» продолжала работу по реализации ряда проектов в рамках целевой комплексной программы «На перекрёстке взаимных интересов: краеведы, библиотека, общество»: «Памятники и памятные места Выксунской земли», «Цифровая летопись войны», «Знатные люди Выксы», «Навстречу друг другу», «История Выксы - в свободном доступе», «Забытые деревни».

Чтобы быть востребованными, библиотекам необходимо приспосабливаться к меняющимся условиям и предлагать своим читателям (пользователям) те формы обслуживания и коммуникации, которые они ждут от неё в данный момент, оставаясь при этом социальным институтом, несущим людям знания и культуру. В своём выступлении на круглом столе «Библиотека в современном социуме: задачи, проблемы, перспективы» зав. библиотекой «Отчий край» подчеркнула мысль о смещении вектора в сторону коммуникационной функции библиотек и связанной с этим необходимостью совершенствования библиотечного пространства для организации высококачественного обслуживания населения. С этой целью был разработан проект «Комфортная среда библиотеки как фактор привлечения пользователей», к его реализации приступили в последнем семестре года.



На первом этапе – освободились от дублетной, устаревшей по содержанию литературы, которая была передана на хранение в страховой фонд ЦБС. Затем - внесение изменений в штатное расписание библиотеки - переименование должностей в связи с изменением структуры библиотеки. И наконец – организация пространства абонемента, переведённого в более

просторное помещение читального зала и его запасника с чётким обозначением рекреационной и детской зон, справочно-библиографического зала, сектора культурного досуга. Ремонт помещений и приобретение модульной мебели запланировано на 2014-2015 гг. Главная задача - сохранить библиотеки в их классическом понимании в качестве центра книги и чтения, выполняющего гуманистическую миссию.

Сервисная функция библиотеки заключалась в развитии дополнительных платных услуг, таких как: сканирование, ксерокопирование, аренда машинного времени и оборудования, набор и распечатка текста, услуги Интернет, ЭДД, подбор литературы по заказу пользователей, ламинирование, брошюрование, работа по договору о сотрудничестве на платной основе.

За год было заработано 24 000 руб.

Содержание и организация работы.

Деятельность по продвижению книги и чтения

Продвижению книги и чтения способствовал ряд интересных мероприятий:

- Перечитывая заново – выставка-отзыв
- Интернет и книга: сравним? – выставка-дискуссия
- Эти чудные читатели – фотоколлаж
- Рекомендует библиотекарь - авторская выставка
- О книге и чтении – видеоролик
- Читайте хорошие книги - видеоролик
- Знакомство с краеведческой библиотекой – библиотечный урок
- Их книги открывают сердца – выставка – рекомендация

В социальных сетях «ВКонтакте» и «Одноклассники» создана группа «Библиотека «Отчий край», где оперативно размещается информация о новинках литературы, проводимых библиотекой мероприятиях, акциях и проектах, ресурсах и услугах библиотеки, о лучших книгах и краеведческих изданиях.

Для привлечения читателей активно используется такая форма, как экскурсия по библиотеке. В течение года экскурсии проводились для воспитанников детских садов и учащихся общеобразовательных школ, отдыхающих в ГБУ «КЦСОН» и людей с ограничениями жизнедеятельности.

По просьбе учителей для учащихся начальных классов школ города (МОУ «СОШ» № 6,12, 9) были проведены экскурсии по библиотеке «Кто в тереме книжном живет?», «Книгоград гостям рад», «Здравствуй, юный читатель!», в ходе которых ребята узнали: как записаться в библиотеку, как выбирать книги, как себя вести в библиотеке. Школьники открыли для себя, что существуют книги «Обо всём на свете», а в читальном зале и на детском абонементе есть интересные детские журналы, что в библиотеке для детей проводятся интересные мероприятия, что ребята могут принимать участие в различных конкурсах и присылать вопросы и творческие работы на сайт библиотеки. И о том, что на сайте они найдут много интересной и полезной информации о родном городе и не только. Викторина «Скажите, как меня зовут?», слайд - презентация «Приключение в книжном лабиринте», выставки книг и кроссворды вызвали живой интерес у экскурсантов. Наибольшее удивление вызвал как обычно историко-краеведческий зал с предметами крестьянского быта.

Каникулы - не время для скуки - в этом мы постарались убедить ребят из летних оздоровительных лагерей школы №12, КЦСОН, трудового лагеря школы № 9. В дни летних каникул подростки были частыми гостями библиотеки, которая работала по программе летнего чтения «Время читать хорошие книги». В рамках программы мы просто читали вместе книги известных авторов вслух на летней веранде и в читальном зале, смотрели видеоролики, проводили библиографические обзоры и викторины.

Мультимедийные и слайдовые презентации, виртуальные экскурсии, игровые программы и краеведческие часы, книжные выставки и викторины объединяло одно - все они посвящались истории родного края и культуре русского народа: «Смотреть в старину зорко», «И греет душу ремесло», «Крестьянский дом - что в нём?», «Невидимые памятники – топонимы», «Чем край славится», «По Выксе старинной и современной».

Индивидуальная работа

Индивидуальная работа с читателем – один из важных аспектов деятельности библиотек по удовлетворению их информационных потребностей, воспитанию культуры чтения, использованию методов библиотерапии.

Для читателей абонемента, имеющих устойчивый интерес, были разработаны тематические планы чтения:

- Мир цветов прекрасный и таинственный
- Жизнь стоит того, чтобы жить
- Женских рук прекрасные творенья
- Мой любимый сад
- Души и сердца вдохновенье
- Память пылающих лет
- По лесной тропе

В течение года было проведено анкетирование «Лучшая книга года». В анкетировании участвовали читатели разных возрастов – от 18 до 65 лет. Молодые читатели назвали книги:

М. Леви «Где ты?», «Встретимся вновь», И. Симонов «Приговорённые», Д. Даунхэм «Пока я жива». Лидируют книги Дины Рубиной.

Читатели от 40 до 65 отдали предпочтение книгам: О. Николаевой «Бог дал – бог взял», Д. Жукова «Сны Шульгина». Больше всего голосов было отдано книге *Архимандрита Тихона «Несвятые святые»*, хотя книга поступила в прошлом году. Многие читатели назвали журнал «Роман-газета», отметив, что почти все опубликованные произведения можно назвать лучшими.

Массовая работа

Гражданско – патриотическое воспитание

Серьёзное внимание уделялось воспитанию патриотизма, чувства любви и уважения к родной стране.

Ежегодно библиотека "Отчий край" отмечает праздник День славянской письменности и культуры. В этом году были проведены занимательные уроки: "Свет разумения книжного", "Глаголь - добро есть". Учащиеся с интересом слушали историю жизни и подвижнической

деятельности и культуры солунских братьев Кирилла и Мефодия, о создании славянской азбуки, а так же об истории книги и книгопечатания на Руси. Участники уроков активно отвечали на вопросы библиотекаря о русской письменности, книгах древнерусских литературных произведений, в ходе слайд - викторины "Я вижу слово" разгадывали зашифрованные поговорки и пословицы.

Обращение к личностям выдающихся соотечественников - хороший способ изучения истории родной земли. Героям России мы посвятили книжно - иллюстративные выставки и тематические вечера: «Человеци суровы, непокоривы, упрямчивы...», «Они спасли Отечество своё», «Слава на грядущие века», «Мужество – вне времени», «Битва, ставшая легендой», «Помним, славим, гордимся».

В течение десяти лет сотрудники библиотеки занимались поиском и систематизацией информации об участниках войны и тружениках тыла - выксунцах. Подготовлен к изданию ряд брошюр, буклетов о героях войны, о вкладе Выксы в Победу в Великой Отечественной войне. Чтобы сделать эту информацию доступной, решено было создать цифровую летопись войны. Это позволит сохранить ценнейшие краеведческие документы, эффективно раскрыть потенциал краеведческих ресурсов и совершенствовать деятельность по патриотическому воспитанию молодёжи. Идёт активная работа по уточнению данных, анализу и обработке материалов, оцифровке документов, писем, воспоминаний, фотографий и т.п. Корпоративный проект по оцифровке газет «Выксунский рабочий», «Выксунский металлург», «Провинциальная хроника» с издательством также направлен на сохранение ценной краеведческой информации. Сейчас в архиве библиотеки имеются подлинные документы: письма и справки военных лет, фото из личных архивов, Почётные грамоты, воспоминания старожилов и ветеранов войны 1941-1945г.г., афиши, письма выдающихся земляков, газеты «Машиностроитель» и «Выксунский рабочий» периода Великой Отечественной войны. Библиотека запустила в рамках этого проекта сетевой подпроект «Наш долг - помнить», на e-mail библиотеки поступают письма военных лет, фотографии земляков - участников войны, воспоминания. «Цифровая летопись войны» содержит: оцифрованные материалы тематических папок и досье (19 ед.; 1108 файлов в цифровой коллекции + 213 фото?). На сайте библиотеки размещён подготовленный в текущем году ресурс «Письма с фронта». Помощь в оцифровке оказывают слушатели Школы краеведа, волонтеры.

Учащиеся школы № 9 не только собирают и изучают материалы, связанные с жизнью и творчеством талантливых земляков, но и создают собственные ресурсы, одну из работ они посвятили художникам Выксы - участникам Великой Отечественной войны. Библиотека взяла на себя работу по поиску информации и редактированию альбома.

Встречи с ветеранами труда и Великой Отечественной войны, литературно-музыкальные и поэтические композиции, выставки и медиапрезентации, посвящённые подвигу земляков – являются доброй традицией библиотеки. В отчётном году Неделя пропаганды патриотической книги «Годы войны - века памяти» включала: выставку-просмотр «Мужество останется в веках», выставку «Нам 41-й не забыть», литературно-музыкальный вечер «Мы этой памяти верны», слайд-презентацию «Их подвиг в наших сердцах». Вечер - встреча «Снова ожили в памяти были живые» собрал вместе ветеранов войны и труда. Вспоминали нелегкие годы войны, свою юность, читали стихи, пели песни.

Библиотека и возрождение культурных традиций края

Сохранение культурного наследия Выксунского края является магистральным направлением деятельности профилированной библиотеки «Отчий край». С принятием целевой комплексной программы «На перекрёстке взаимных интересов: библиотека, краеведы, сообщество» краеведческая работа библиотеки получила новый импульс. В 2013 году библиотека «Отчий край» стала лауреатом I-й премии Министерства культуры Нижегородской области в области библиотечного дела за работу по теме «На перекрестке взаимных интересов: библиотека, краеведы, сообщество». Работа профилированной библиотеки «Отчий край» в рамках Совета по сохранению культурного наследия городского округа город Выкса».



В ЦКП «На перекрёстке взаимных интересов: библиотека, краеведы, сообщество» обозначены значимые для местного сообщества краеведческие проекты (см. в начале). Продолжалась работа в рамках проекта «Забытые деревни»: благодаря начальнику Управления культуры А.В. Исаеву был изготовлен и установлен памятный знак на въезде в деревню Новая с информацией об исчезнувших деревнях Выксунского района. На открытие памятного знака собрались уроженцы исчезнувших деревень близлежащей округи, учащиеся гимназии № 14, члены Совета. Затем в сельском клубе деревни Новая был проведён вечер «Мой отчий край-моя земля». Руководитель проекта И.Н. Пантелеева прочла отрывок из книги «Память о деревне», над которой она продолжает работать. Оцифровано 208 статей и 99 фотографий в рамках данного проекта. Дополнялась новой информацией интерактивная карта округа.

Поисковики передали библиотеке фотографии мест, где прежде были деревни, а также предметы, найденные на местах расположения исчезнувших деревень выксунской округи: пуговицы, монеты и др. Совет по сохранению культурного наследия планирует устанавливать памятные знаки и в 2014 году. За всей этой работой – судьбы многих людей, поиски и находки, встречи и размышления.

Проект «Имена выксунских улиц» можно считать завершённым: увидел свет подготовленный сотрудниками библиотеки «Отчий край» словарь - справочник «Улицы Выксы». Это карманный вариант дополненного издания: объём – 64 стр. с фотографиями, тираж – 100 экз. В качестве приложения к словарю вышла карта «Город ВЫКСА. Достопримечательности», автором которой является картограф-любитель О.Ф. Буданов. Работа по отслеживанию и фиксации информации по теме, безусловно, будет продолжаться.

По просьбе администрации библиотека подготовила новое предложение по увековечению имён земляков и событий в названиях улиц поселений: Змейка, Туртапка, Шиморское, Дружба, Досчатое.



В рамках проекта «Памятники и памятные места Выксунской земли» продолжается работа по уточнению информации о памятниках истории, культуры, архитектуры городского округа. В созданный библиотекой реестр «Достопримечательности Выксы» вносятся изменения и дополнения: заносится информация о новых достопримечательностях, обнаруживаются ошибки, сделанные много лет назад краеведами (история с местонахождением памятников «Волостное правление» и «Дом купца Деева»: оба имели один адрес). По просьбе библиотеки фотофиксацию памятников, расположенных за чертой города, осуществил Н. Малютин. Выявлен ряд материальных объектов, имеющих историческую и культурную ценность. Совет по сохранению культурного наследия городского округа рекомендовал рассмотреть вопрос о включении данных объектов в Единый реестр ОКН.

Совет по сохранению культурного наследия работает в соответствии с годовым планом.

Проводились мероприятия как в библиотеке, так и вне её стен. Одно заседание было посвящено 55-летнему юбилею Музея ОАО «ВМЗ» и проводилось в музее. Сотрудники презентовали электронный архив музея, рассказали о ходе реставрации, об открывающихся экспозициях. Н.А. Князева познакомила собравшихся с очерком о Верхне-Железницком заводе. Зав. библиотекой «Отчий край» рассказала об



исследовательской и издательской деятельности библиотеки и передала в дар музею «КЗД-2013г.» и словарь-справочник «Улицы Выксы». Чествовали юбиляра - краеведа Г.К. Никулину.

Активно развивалась издательская деятельность Совета, в которой непосредственное участие принимала библиотека: совместно с О. Будановым готовили к печати исправленную карту «Город Выкса. Достопримечательности»; редактировали очерк Н. Князевой «О Верхне-Железничком заводе и поселениях Виле, Проволочном, Ляпухе» и первый выпуск альманаха «Приокская глубинка» за 2013 год, дополняли справочник «Улицы Выксы». Под эгидой Совета были изданы и следующие краеведческие ресурсы: книга очерков «Святыни Выксы: история и современность» В. Горбачёва, фотоальбомы «Выкса. Взгляд с высоты», «Выкса-город сильных традиций», сборник стихов и прозы выксунских авторов к 10 - летию ЛИТО.

Библиотека принимала участие и в подготовке к печати книги краеведа А.В. Шейкина «Очерки по истории выксунского края» (оцифровка). Книга была издана благодаря стараниям ООО «Выкса-ТВ» и презентована библиотекам города (60 экз.). Библиотека провела для разных категорий пользователей ряд мероприятий с целью ознакомления населения с книгой земляка-краеведа: «Хранитель тайн родного края», «Тайна Сююн-бэкэ», вечер-портрет «Потомкам по наследству» и презентацию его книги, на которой выступили члены Совета Г. Никулина, Н. Князева, краевед И. Пчелян, журналист Л. Малофеева. Глава городского округа И. Раев выступил с предложением создать CD-диск, посвящённый памяти А.В. Шейкина.



По просьбе библиотеки журналисты ООО «Выкса-ТВ» передали видеозаписи с участием краеведа.



Рукопись А.С. Федина «О стройках и строителях Выксы в 60-80-е годы» по просьбе главного редактора журнала «Нижегородский музей» Т.И. Ковалёвой была передана в редакцию журнала.

В работе Совета периодически принимает участие глава городского округа Раев Игорь Львович. К нему всегда много вопросов: о состоянии дел в области охраны достопримечательностей Выксы; о работе Совета по популяризации краеведческих знаний; об активизации работы Совета в связи с приближающейся юбилейной датой – 80-летием присвоения Выксе статуса города. Речь шла и об издательской деятельности Совета: сразу же удалось решить вопрос о финансировании одобренных Советом к публикации краеведческих работ, которые были изданы в конце отчётного года. На одном из заседаний Совета по инициативе главы округа обсуждался вопрос о целесообразности создания в селе Сноведь, имеющего богатейшую историю, музея истории села. Информационную поддержку проекта будет осуществлять библиотека. Библиотека работает над созданием тематического досье «Сноведь. История села», разыскивая и объединяя все имеющиеся в округе источники

информации. Старейший краевед города Н. Князева проделала большую исследовательскую работу, написав два очерка в течение года: «О Верхне-Железницком заводе и поселениях Виле, Проволочном, Ляпухе» и «Сноведь и краткая история Сноведского завода», библиотека выступила в роли корректора и литературного редактора.

Совет по сохранению культурного наследия работает в соответствии с годовым планом. Проводились мероприятия как в библиотеке, так и вне её стен. Одно заседание было посвящено 55-летию юбилею Музея ОАО «ВМЗ» и проводилось в музее. Сотрудники презентовали электронный архив музея, рассказали о ходе реставрации, об открывающихся



экспозициях. Н.А. Князева ознакомила собравшихся с очерком о Верхне-Железницком заводе. Зав. библиотекой «Отчий край» рассказала об исследовательской и издательской деятельности библиотеки и передала в дар музею КЗД-2013г. и словарь-справочник «Улицы Выксы». Чествовали краеведа Никулину Г.К.

Одно из заседаний Совета состоялось в Сноведи: посетили возрождающийся храм, учительский дом и Центр досуга.

В январе состоялась премьера библиографического указателя «Календарь знаменательных дат по городскому округу город Выкса на 2013 год». Первыми, кто ознакомился с данным информационным ресурсом, были библиотекари, работники учреждений культуры, члены Совета по сохранению культурного наследия. Библиотекари, используя возможности слайд – презентации, рассказали о наиболее значительных событиях и интересных датах из истории экономической и культурной жизни, которые ожидают нас в 2013 году. Выступили краеведы, ветераны труда, коллеги. Печатный вариант указателя был передан в администрацию округа, ЦБ, Музей истории ОАО «ВМЗ», электронный вариант - размещён на сайте библиотеки.



Выставка библиографического указателя «Выксунский хронограф» работала в течение всего года. С уверенностью можно сказать, что пособие было весьма востребовано населением и получило высокую оценку коллег. В районном конкурсе «Лучшая библиотека года» наша библиотека, представившая данный



указатель, заняла 1 место в номинации «Лучшее библиографическое пособие. Приз – телевизор - был вручен коллективу 27 мая в Общероссийский день библиотек.



Одним из наиболее ярких краеведческих мероприятий был вечер-встреча «Имя в истории Выксы: Богдан Карлович Гельц» к 90-летию известного в Выксе металлурга, рационализатора, самобытного художника. Много тёплых слов было сказано в адрес уважаемого земляка металлургами, краеведами и художниками Выксы. С генеалогическим древом рода Гельц ознакомил гостей библиотеки сын Богдана Карловича Виктор. К мероприятию библиотекарями была подготовлена электронная презентация «Моей родословной живые страницы», книжно-иллюстративная предметная выставка «Веков и жизней переплетенья», а также генеалогическое древо рода Гельц. Фотографии предков и потомков Богдана Карловича, его работы, пейзажи и натюрморты, предоставленные женой и сыном Богдана Карловича, а также – книги и статьи выксунских краеведов и журналистов вызвали неподдельный интерес у земляков. В конце вечера буклет и DVD «И никогда не оборвётся веков связующая нить», созданный сотрудниками библиотеки, был подарен сыну и дочери Б.К. Гельц. Содержание диска: Презентация. Фотогалерея. Картины Б.К. Гельца. Документы. Генеалогическое древо.

Знаменательным датам края были посвящены тематические часы, презентации, краеведческие уроки: «Первый инженер Российской империи», «Творил в тиши уединённой», «Выкса-край литературный», «Из семьи самородков», «Невидимые памятники», «С любовью к городу», «Их подвиг в наших сердцах». Для учащихся старших классов были проведены интересные мероприятия: слайд-экскурсия «Туристические тропы Выксунской округи», лирико-краеведческий слайд-круиз «Городок провинциальный», «Выкса: вчера, сегодня, завтра». «Где эта улица, где этот дом? - слайд-викторина для уч-ся 9-х кл.



Победители данной викторины, всё знающие о памятниках Выксы, её топонимах, улицах и переулках, известных деятелях, получили в подарок изданные в конце 2013 года печатные издания-словарь-справочник «Улицы Выксы», карту «Достопримечательности Выксы».

В 2013 году в библиотеке побывали студенты Московского государственного агроинженерного университета имени [В.П. Горячкина](#) (МГАУ), участники автопробега в честь 145 - летия со дня рождения нашего земляка, учёного с мировым именем В.П. Горячкина. Ребята рассказывали о своём вузе и подарили библиотеке книги, диски и буклеты о МГАУ и нашем выдающемся земляке. Надо заметить, что библиотека давно установила переписку с музеем им. В.П. Горячкина. Полученные в дар от музея фотографии и книги экспонируются на книжно-иллюстрированной выставке «Достоин великих почестей». Читателям доступны и активно используются многочисленные ксерокопии статей о В.П. Горячкине его учеников,

копии его научных статей. Тематическое досье, собранное библиотекой, включает в себя и библиографию его трудов, а также материалов о жизни и творчестве учёного.



Особый успех имеют постоянные краеведческие экспозиции: «Истоки Выксы», «Выкса на картах и фотографиях», «Знаменитые земляки» (по экспозициям проводятся экскурсии), выставки из циклов: «Мой край отеческий», «О героях былых времён», «Край Выксунский, заводы баташёвские», «Родной истории страницы».

В библиотеке экскурсионно - лекционная работа по истории Выксы строится на основе содержания экспозиции «У истоков Выксы», размещённой в читальном зале. В витринах читатель видит редкие краеведческие издания, подлинные документы и фотографии, а на планшетах представлена информация об основателях Выксы, ярких страницах истории края, её выдающихся деятелях и достижениях в области металлургии.

Правовое просвещение

Повышение правовой культуры пользователей – одна из важных задач библиотеки.

С этой целью проводились часы информации, работали книжные выставки:

- Час вопросов и ответов «ЖКХ и собственники - формула взаимодействия»
- Кн. выставка «Если вы остались без работы»
- «Твоё право на землю» Экспресс-информация
- «О компенсациях по вкладам» Экспресс-информация
- «Просвещение законом» Книж. выст. – обзор



На стенде «ЖКХ: полезная информация» для посетителей библиотеки представлены документы, статьи на актуальные темы.

Проводились встречи с представителями администрации - Д. Скалкиным, В. Лопатыным, главой города И.Л. Раевым. К встречам библиотека подготавливала информлистовки по темам.

Обслуживание читателей с ограниченными возможностями

Сегодня библиотеке отводится важная роль в организации досуга и комфортного обслуживания людей с ограниченными физическими возможностями. В рамках проекта «Навстречу друг другу» библиотека работает второй год. Большое событие 2013 года – устройство пандуса при входе в библиотеку. Это подарок от благотворительного фонда «ОМК –Участие». Теперь люди с ограниченными возможностями могут пользоваться всеми ресурсами библиотеки,



участвовать в жизни учреждения, общаться с интересными людьми, сверстниками, единомышленниками.

Участники проекта: ГБУ «Комплексный центр социального обслуживания населения», ВГООМИ «Эдельвейс», ВРОНООООООВИ, Выксунское отделение Всероссийского общества слепых.



В рамках проекта проведены мероприятия: «Путешествие

за смехом», «Живая нить традиций», «Как прекрасен книжный мир», «Книги, помогающие жить», «Рябины гроздья алые», «Дорогие мои земляки». К каждому мероприятию были подготовлены книжные выставки и слайд-презентации, а завершались они чтением стихов и беседой за чашкой чая.



В рамках данного проекта 7 человек пользуются услугой надомного обслуживания. Один человек посещал индивидуальные занятия по освоению основ компьютерной грамотности.

Библиотека в поддержку семьи.

Помощь в организации семейного чтения и семейного досуга

В текущем году укреплению базовых ценностей семьи посвящались следующие мероприятия: «Ваши дети в Интернете», «Жизнь всюду улыбается», «Растим личность», «Слова любви и восхищения», «Весёлый художник», «Читайте вашим детям», «Нет ничего семьи важнее». К семейным мероприятиям следует причислить вечера, посвящённые Б.К. Гельц и забытым деревням, встречу «Книги, помогающие жить»

Информационная поддержка образования

Для учащихся общеобразовательных школ и студентов был проведён ряд мероприятий, которые были описаны в других разделах отчёта (историко-патриотические, литературные). Были организованы книжные выставки: «Готовимся к ЕГЭ», «Учебные заведения Выксы», «Школа, а дальше?», «Родной язык-русский!».

Духовно-нравственное воспитание

Первые Выксунские Епархиальные Сретенские просветительские чтения состоялись в



Выксе в 2013 г. Секция «Церковь и культура» работала в Доме книги. Организаторами работы секции выступили: Управление культуры, Центральная районная библиотека, Библиотека «Отчий край». Гости из разных районов области приняли участие в работе секции. Участникам чтений вручали диск «Во славу Божию», информационный буклет «Храмы Выксы», программу работы секции - всё это было подготовлено

сотрудниками библиотеки «Отчий край». Заведующая библиотекой С.Л. Ермакова провела виртуальную экскурсию "По Выксе православной», главный библиотекарь читального зала библиотеки И. М. Чуркина – электронную презентацию «Во славу Божию», посвященную Варнаве Гефсиманскому, устроителю Иверской обители в Выксе.



Состоялась в библиотеке презентация книги В. Горбачёва «Святыни Выксы: история и современность» - «Гимн храмам выксунским». В книгу включены три очерка, рассказывающие о прошлом и настоящем городских святынь – Иверского женского монастыря, Христо-Рождественской церкви, Храма Иоанна Богослова. Информацию по теме автор получал, в том числе и из рук библиотекарей, которых тепло поблагодарил. На мероприятии присутствовали и выступали краеведы города, библиотекари учебных заведений, читатели библиотеки. Каждый гость получил в подарок книгу с автографом автора. Издание привлекло внимание всех, кто интересуется историей и прошлым края.

В цикле мероприятий «Русский мир» - апробированные и имеющие неизменно успех уроки народной культуры:

- Путешествие в мир народного быта
- Русский месяцеслов
- В избе мастерового
- О ложках, плошках и прочей утвари

- Русская кукла – и оберег, и забава
- Ехал Грека через реку
- Праздники и обряды на Руси

Экспозиция «Уголок быта начала XX века» и предметная выставка «Крестьянская утварь» пополнились новыми экспонатами: картофелемялкой, щипцами для углей, скобкарём, кочедыком для плетения лаптей, утюжком на подставке, пружинной для подвешивания зыбки к потолку, фанерным чемоданом, кошельем из бересты, деревянными санками, и оттиском для нанесения рисунка на ткань, расшитым полотенцем. Всё это подарил библиотеке Василий Иванович Ситков, которого мы попросили рассказать ребятам о том, как жили в старину и как использовали тот или иной предмет в быту.



Экологическое просвещение

В течение года на абонементе и в читальном зале были организованы озвученные выставки: «Учитесь, люди, у природы жить», «Экологическая грамотность для всех», «Проблемы утилизации мусора», «За чистоту родного края», «Наш край: проблемы экологии».

Библиотекари с 2010 года принимают участие в городских акциях по посадке сосен на месте сгоревшего леса и распространении информлистов: «Берегите наш лес!», «Птица года - орлан белохвост», «Деревья наших улиц», «Птицы нашего края».

Web - страница «Экология края» на сайте библиотеки – одна из самых посещаемых.

Она используется для привлечения читателей к проблемам экологии, к участию в акциях («Покормите птиц», «Тише! Птицы на гнёздах!», «Встречайте весну»), формирует потребность в чтении книг экологической тематики. Сайт снабжён ссылками на информационные ресурсы экоцентра «Дронт».

В рамках авторской программы «Зелёный дом» для дошкольников были проведены беседы, игры-



путешествия, утренники и занимательные уроки, которые сопровождалась электронными презентациями:

- О временах года
- Не растения и не животные
- Кто в домике живет?
- Как спасти подснежники?
- Поможем птицам



К мероприятиям дети разучивали стихи, приносили рисунки и принимали самое активное участие во всех играх и конкурсах экологических мероприятий.

Формирование здорового образа жизни

Стремление читателей к здоровому образу жизни необходимо подкреплять соответствующими знаниями, которые читатель найдёт в книгах. Лучшие издания на тему профилактики вредных привычек и популяризации здоровья и спорта экспонировались на книжных выставках и тематических полках: «Пристрастия, уносящие жизнь», «Право на здоровье: защити себя», «По маршруту ЗДОРОВЬЯ», «Попробуй не курить», «О чём умалчивает реклама». На выставках размещались закладки, памятки, списки литературы по темам: «Энергия позитивного мышления», «Радость общения», «Помни - всё в твоих силах», «Бегом – от болезней». На абонементе периодически ненавязчиво демонстрировались видеоролики, популяризирующие здоровый образ жизни.

Художественно-эстетическое образование

В текущем году традиционно к юбилейным датам русских писателей и поэтов были подготовлены вечера-портреты, литературно-музыкальные и поэтические вечера, медиапрезентации.

В гостиной **«При свечах»** состоялись литературные часы: «Строкой нежнейшего романса», «Старые песни о главном», «С Высоцким по жизни», «России первая любовь», «От сердца каждая строка», «Венок прославленных имён». Стихи, песни и романсы звучали в исполнении участников мероприятия, а сценарий и медиапрезентации готовили библиотекари.

Презентация сборника стихов и прозы выксунских авторов «Сила слова» к 10 - летию ЛИТО «А мне нравится fuga дождя» состоялась в библиотеке. Среди авторов уже известные имена: Т. Гордеева, Н Зайцева, Д. Казанцева, В. Белов, Р. Тумбаева, М.Вульф. Есть и дебютанты. Все они вдохновенно читали свои стихи и радовались успехам друг друга.

В цикле озвученных выставок и выставок одной книги «Литературный календарь» были организованы:

- Я вновь открываю Толстого
- Приоткрывая занавес истории
- Поборник правды
- Ни единою буквой не лгу и др.
- За ваше счастье – пулей и штыком
- Время. Книга. Я
- Очарование забытых книг
- Исповедь солдатского сердца

Реклама библиотеки

Деятельность библиотеки и её партнёров освещается в эфире (МАУ «Радио Выкса», телекомпания «Выкса ТВ»), на страницах газет «Выксунский металлург», «Выксунский рабочий», «Выкс@.ru», «Провинциальная хроника», журнала «Красные Зори», а также на сайтах: Администрации округа, Управления культуры, Виртуальной Выксы, Библиотеки «Отчий край». Зав. библиотекой приняла участие в прямом эфире на «Серебряном дожде» «Книга. Интернет. Библиотека».

В СМИ в 2013 г. опубликованы 34 статьи о Выксе, авторами которых являются наши краеведы, и 31 статья о библиотеке «Отчий край», на сайтах с нашим участием - 45 статей. Сайт библиотеки является одним из инструментов развития библиотечных услуг и продвижения информационных ресурсов. Сведения о деятельности библиотеки, проводимых мероприятиях отражаются на вышеперечисленных сайтах. Всё это способ привлечения внимания пользователей к учреждению, повышает социальный статус библиотеки, создаёт новые возможности для расширения контактов с другими организациями.



Библиотека приняла участие в конкурсе «Ваша креативная выставка», объявленный журналом «Ваша библиотека»: статья о постоянной выставке – музейной экспозиции «Истоки Выксы», имеющей большой успех у выксунцев и гостей города, опубликована в № 7 (55) за 2013 год. В журнале «Библиотека» № 2 за 2013 год была опубликована статья С. Ермаковой «Комплексную программу назвали «Родословная моей земли».

Библиотека рекламирует своё учреждение путём раздачи буклетов, визиток, информлистов, программ не только в стенах библиотеки, но и на мероприятиях городского масштаба вне её стен.

Справочно-информационное обслуживание читателей

Сегодня жизнь человека немыслима без электронной среды и виртуальных источников информации. В связи с этим необходимость формирования умения использовать новые коммуникационные технологии выходят на передний план. Мы помогаем нашим пользователям использовать такие сервисы, как интернет-приёмные различных структур государственной власти, портал государственных и муниципальных услуг и др. Библиотека приняла участие в областной акции «Понятный интернет». Уроки компьютерной грамотности посещали 10 человек. Занятия с представителями старшего поколения проводились по индивидуальным программам в зависимости от их предпочтений и имеющихся навыков. Нередко обращаются и другие читатели, для которых мы проводим консультации с целью повышения уровня их компьютерной грамотности.

Справочно-библиографическое и информационное обслуживание пользователей осуществлялось на основе традиционного СПА и электронных ресурсов (ЭК,БД).

Большая работа была проведена по созданию краеведческого СБА. Сотрудники из всевозможных источников собирали информацию о районе. В результате появился качественный краеведческий каталог (10 каталожных ящиков), который широко применяется в исследовательской и библиографической работе. Информация в каталоге постоянно пополняется, что позволяет создавать информационные библиографические издания. На основе каталога создаётся электронная библиографическая база данных «Выкса» (кол-во записей - 5350). БД «Выкса» доступна удалённым пользователям.

Постоянно пополняются: справочная база данных «Выдающиеся выксунцы» (110 персоналий) фактографическая картотека «Хроника основных событий по городскому округу», тематические досье (130 экз.). Досье постепенно оцифровываются ввиду их высокой востребованности. Всего оцифровано за 2013год - 211с., из них – рукописей - 6 (213с.), указателей – 2 (99с.).

Своевременно пополнялись и редактировались все картотеки и каталоги в традиционном формате.

Издания периодической печати (49 наименований) своевременно расписывались.

Наименование каталога	Введено записей	Расписано из сборн.	Отредакт. записей
Артотека			
Тематическая картотека «Не предавай себя»	6		
Тематическая картотека «Семья от А до Я»	9		
Тематическая картотека			

«Фольклор – древо народное»	13		
«Память – пламя»	14	5	
Картотека сценариев	201		
Картотека заглавий художественных произведений	210		
Систематическая картотека статей	500	21	500
Каталог выполненных справок	6		
Каталог «Выксунская летопись»	1100	28	200
Картотека «Земля Нижегородская»	37	11	
Фактографическая картотека «Хроника событий по району»	74		
Выдано библиографических справок - 1902, с помощью Интернета – 137			

Сегодня информационное обслуживание нельзя представить без таких форм, как выпуск буклетов, визиток, закладок, информлисток, справочных пособий.

Издан ряд буклетов и брошюр: «Выксунская узкоколейка», «Спасём охотничий домик» «Выкса – город-легенда», «Выкса – город железной розы»; а также из серий: «Их имена – наша гордость», «Патриоты земли Выксунской»: «Пегова Ирина Сергеевна»(актриса), «Я, похоже, Выксы верный сын»(писатель Пантелеев А.).

Информационная работа

Главная задача – это информационное обеспечение ЦПК «На перекрёстке взаимных интересов: библиотека, краеведы, сообщество», информационное обеспечение образовательного процесса.

Массовое информирование

Регулярно оформлялись выставки новых поступлений: «Новинки книжного мира», «Книги года 2013», «Журналы на любой вкус», «В дар от читателя» и др.

Информация о новинках помещалась на информационные стенды: «Книги для семейного чтения», «Пенсии и пособия», «Информация краеведу».

Групповое информирование

Осуществлялось групповое информирование следующих групп читателей: преподаватели, библиотекари, краеведы, воспитатели, соцработники:

- Книжная полка краеведа
- В помощь учебному процессу
- Всё о льготах
- Аспекты краеведческого просвещения

Послано информаций - 35. Количество абонентов - 5

Индивидуальное информирование

Основные темы:

Вот летопись веков
Мастерам и мастерицам
Волшебные узоры
Лечебная гимнастика
По следам сражений
Вкусно, полезно, питательно
Люди и подвиги

Количество абонентов - 25 , информации - 70.

Справочно – библиографическая работа

В течение года оформлялись разножанровые выставки, как самостоятельные, так и сопутствующие различным массовым мероприятиям:

- По лабиринтам непрочитанных книг
- Журнальная палитра
- Любимый сердцем город
- Семейное чтение – вечная ценность
- Роскошь общения с великими
- Русские полководцы

В том числе – выставки-просмотры: «Улицы хранят их имена», «История Выксы в лицах», «Ты бесспорно молод, металлургов город!», «Мой край отеческий», «Удивительный дар-слово», «Мужество останется в веках».

Библиотекой подготовлен библиографический указатель «**Календарь** знаменательных дат по городскому округу город Выкса на 2014 год». Указатель **снабжён активными ссылками** на ряд статей, размещённых в Сети. Консультантами вновь выступили краеведы.

К юбилею библиотеки в 2013 году выпущен список публикаций о библиотеке «10 лет. Путь исканий, творчества, открытий», вошли публикации о деятельности библиотеки в местных, областных, федеральных СМИ за 11 лет (с года организации библиотеки).

Внедрение новых информационных технологий

Успешно функционирует сайт библиотеки, за год зафиксировано 7880 посещений.

Благодаря наличию своей страницы в интернете библиотека обеспечивает доступ читателю к ЭК, БД, массовое информирование, ЭДД – 283 за год. В рамках проекта «История Выксы - в свободном доступе» решается задача обеспечения удалённого доступа к

фактографическим, библиографическим, иллюстративным материалам, рассказывающим о прошлом и настоящем Выксы.

Мы рассматриваем сайт библиотеки «Отчий край» biblio.wyksa.ru как способ привлечения молодёжи к исследовательской деятельности и воспитания краелюбов. Отмечено активное посещение web - страниц сайта: «Экология края», «История края», «Достопримечательности Выксы», «Почётные граждане города», «Знаменитые земляки», баз данных «Выкса», «Знаменитые земляки». К электронным ресурсам активно обращаются студенты, учащиеся, представители СМИ, учителя, краеведы. Радует обратная связь – жители округа, уроженцы Выксы, живущие в других городах страны, принимают участие в реализации сетевых проектов, создании краеведческих ресурсов, которые будут доступны в режиме on-line и послужат делу возрождения исторической памяти выксунцев, воспитанию в поколении ныне живущих ответственности за сбережение культурного наследия.

Актуальная по тематике библиографическая продукция способствует продвижению информационных краеведческих ресурсов, которую мы размещаем на нашем сайте.

На сайте библиотеки наполнен раздел «Памятники архитектуры», здесь представлены памятники Выксы федерального уровня. Интерес вызывает «Хроника реставрации одного памятника», посвящённая Иверскому женскому монастырю. Фотографии принадлежат Э.П. Чернышову, члену Совета по сохранению культурного наследия городского округа город Выкса.

«По Выксе с Олегом Будановым» - такая виртуальная экскурсия появилась на сайте библиотеки. Вместе с петербуржцем Олегом Будановым каждый посетитель сайта может «пройти» по улицам города, полюбоваться его достопримечательностями, увидеть Выксу глазами гостя, полюбившего наш город и удивиться!

В течение года мы занимались наполнением разделов, созданием новых web - страниц. В текущем году были созданы: «Страничка книголюба» (с целью ознакомления выксунцев с творчеством выксунских поэтов и прозаиков), «Видео», ряд подразделов, фотоальбом «Выкса. 60-е». Пользователи получили доступ к оцифрованным краеведческим ресурсам: «Улицы Выксы», «Святыни Выксы: история и современность» В. Горбачёва, «Прогулки по городу с бабушкой N» Н. Князевой (с авторами заключён договор о передаче неисключительных прав), а также к ресурсам, созданными библиотекой.

Идёт обработка сканов газеты «Выксунский рабочий», планируем разместить на сайте МБУК «ЦБС» и библиотеки «Отчий край» архив этой газеты с 1969 г. (корпоративный проект).

Активизировалась работа с группами в социальных сетях «Вконтакте», «Одноклассники»: публикация новостей, фотографий, обзор книжных новинок.

В текущем году произведена замена телефонного кабеля на оптоволокно, беспроводная связь осуществляется теперь посредством технологии Wi-Fi.

Организация и проведение различных мероприятий с использованием технических средств – это тоже способ формирования библиотеки как образовательно-культурного и информационного центра. В отчётном году создано создано 12 электронных ресурсов для пользователей: презентаций, видеороликов и видеорядов, виртуальных выставок: «Их подвиг в наших сердцах», «Туристические тропы Выксунской округи», Лирико-краеведческий слайд-круиз «Городок провинциальный», «Выкса: вчера, сегодня, завтра», «О земле Выксунской», «Жемчужины Выксы», «Таланты родной земли», «По Выксе старинной и современной».

«Выкса»	Электронная библиографическая база данных	1500 записей
«Выдающиеся выксунцы»	Электронная справочная база данных	11 записей
«О Выксе и выксунцах»	Электронная фотогалерея	98 фото

Библиотечный фонд: состав, формирование, использование, сохранность

	Состоит	Поступило	Выбыло
Фонд	38232	1206	1257
Пожертвования			
Обновляемость			
Книгообеспеченность	10	10	
Обращаемость		3	
Видовой состав документов печатные –	38130	1257	
аудиовизуальные	8		
электронные	40	20	

На приобретение книг было _____ руб, из них – _____ из средств местного бюджета руб.

В целях пополнения фонда библиотеки использовались разные источники: книжные магазины, издательства, НГОУНБ, «Почта России». В отчётном году выписано периодических изданий (49 наименований) на сумму _____ руб.

Читателями была инициирована акция «Прочёл - подари библиотеке». Поступали дары от издательств, частных лиц, писателей – всего - 868 ед. хранения.

Издания спонсировала редакция журнала «Красные зори», газеты «Выкс@.ru.

Самый высокий рейтинг по-прежнему у журналов: «Природа и Свет», «Наука и жизнь», «Наш современник», «Приусадебное хозяйство», «Мир ПК», «Роман-газета».

Подписка ориентирована на досуговые (22) и образовательные (16) запросы читателей.

Постоянный анализ запросов пользователей обнаруживает невысокий коэффициент соответствия фонда запросам читателей. В фонде библиотеки много ветхой и морально устаревшей литературы, было подготовлено 6 актов на списание и 7 актов на передачу в страховую фонд. **Сохранность фонда** обеспечивалась ремонтом книг своими силами, борьбой с задолженностью. Использовались такие формы, как: выход по адресам, звонки по телефону, SMS – сообщения, обращения по месту работы и учёбы.

Развитие материально-технической базы библиотеки

Не удалось в текущем году поменять старые стеллажи на абонементе, приобрести экспозиционные переносные витрины для организации выставок вне стен библиотеки.

Приобретён вентилятор, штатив для фотокамеры. Произведён косметический ремонт в туалетной комнате.

